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A belügyminiszter a közigaz­
gatás államosításáról.

A főrendiház hétfői ülésén szóba került 
a közigazgatás államosításának kérdése. i

Sándor János belügyminiszter erről a 
kérdésről hosszabb beszéddel válaszolt. Ki- , 
jelenti, hogy a kormány tisztában van prog­
ramijával és nyíltan bevallja, hogy igenis 
az a szándéka, hogy a vármegyéknél a válasz­
tási rendszer helyett a kinevezési rendszert 
honosítja meg. Ez a törvényjavaslat azonban 
még nem jelenti ezt; egyedüli célja csak az, 
hogy egyelőre elhalaszsza a tisztujitást, amely 
rövid idő múlva úgyis más rendszernek fog 
helyet adni. Indító oka ennek az a körülmény, 
hogy köztudomású, hogy az általános tiszt- 
ujitás a vármegyékben mindig nagy izgal­
makkal szokott járni. Ehhez a kormánynak 
teljes mértékben joga van. Több precedenst 
idéz; felemlíti, hogy 1907-ben a koalíciós 
kormány alatt is megtörtént, hogy a jelen 
léginél sokkal csekélyebb okból az 1907. évi 
LI. törvénycikkel Borsodmegye tisztviselői­
nek mandátumát egyszerűen meghosszab­
bították. Jól tudja, hogy a választott tiszt­
viselők mindenképpen megállják helyüket. 
Nem is ez az oka a kormány tervbevett 
reformjának, hanem az ország és a nemzet 
érdekében állónak tartja a kormány a kine­
vezési reform megvalósítását. Az önkormány­
zat lényege nem abban áll, hogy a megye 
közönsége néhány tisztviselőt választhasson, 
hanem abban, hogy a polgárok részt vehes­
senek az állami közigazgatás feladatainak 
megoldásában, ami a tervezett reform után 
még fokozottabb mértékben áll majd a vár­
megye közönségének módjában.

Még egy igen fontos ok szól a vár­
megyei tisztviselők kinevezése mellett s ez az, 
hogy ma a megyei tisztviselői állás már 
nem az, ami régen volt, nem nobile officium 
többé. Ma ez is hivatalnoki pálya, amely 
alapos előkészületet és egész embert kíván; 
megkívánja, hogy aki megyei tisztviselői 
állást vállal, ennek az állásnak egész életét, 
minden idejét szentelje s emellett nem foly­
tathat többé földbirtokán gazdálkodást. Más­
részt azonban a megyei tisztviselőnek is 
lehetővé kell tenni, hogy ennek ellenében 
tisztviselői állásában a maga exisztenciáját 
megtalálja s ki legyen zárva az a ma köny- 
nyen lehetséges eset, hogy a munkabíró és 
kötelességteljesítő tisztviselőt pályája derekán 
melléktekintetek buktassák ki az évek hosszú 
során át betöltött megyei állásából. A kö­
zelmúltnak egyik politikai irányváltozása ta- 
nujelét adta annak, hogy számos jóravaló és 
derék tisztviselő esett áldozatul a politikai 
rendszerváltozásnak. Meggyőződése, hogy a 
kinevezés a vármegye nemzeti jellegét sem­
miféleképpen sem fogja csorbítani s ezért 
kéri a javaslat elfogadását.

Gróf Károlyi hazafisága.
Gróf Károlyi Mihály, hogy a kormá­

nyon és a munkapárton rúgjon egyet, meg 
attól se riadt vissza, hogy világgá kurtolte, 
hogy Magyarország a pénzügyi krach előtt

áll. Ennek a eguf eljártnak beláthatatlan 
következményei lennének, ha iiem hivatott 
férfiak intéznék az ojrfiJag ügyeit. |

Károlyinak e§t a,fínegbotránkoztató el­
járását tnegfelelo világításba helyézte gróf 
Tisza István abban a nagy^ beszédében, 
melyet a díszpolgári okleverélcelk átnyújtó 
küldöttségek ti$stele|ere adott bankéten tar­
tott. EnneJ^rbeszédnek jelzett/része igy 
hangzik: ™ fMMpr

»Tisztelt uraim, engedjenek meg, ne­
kem kötelességem telhasználni ezt a pilla­
natot aktuális kérdések érintésére: (Halljuk! 
Halljuk!) Ha vizsgálat tárgyává teszszük 
azt, hogy miként teljesiti ebben a tekintet­
ben hivatását a magyar közélet, nem tehe­
tek róla, kénytelenek vagyunk konstatálni 
súlyos mulasztásokat és megállapítani súlyos 
felelősségeket. Én nem állítom azt, távol 
legyen tőlem, hogy ezeket az anyagi bajo­
kat kizárólag a magyar politikai élet elfa­
julása idézte elő; ezek a bajok általános 
okokkal is összefüggnek, bekövetkeztek 
volna bárminő politikai irányzat mellett, de 
nem lettek volna ilyen súlyosak, nem zú­
dultak volna ilyen elemi erővel reánk és 

I erősebben, akcióképesebben, ellentállóképe- 
sebben találták volna a magyar állami, köz- 

i hatósági és társadalmi szerveket, ha a po- 
j litikai életnek ezek az elfajulásai meg nem 
; zsibbasztották volna a magyar nemzetnek 
í szervezeti erejét. (Igaz! Úgy van!) S ma, 
I tisztelt uraim, azok között a súlyos bajok 

között, a melyekkel ma küzd minden ma- 
, gyár város hatósága és polgársága, vájjon 
I ma azok, a kik szerepet játszanak az or­

szág közéletében, azok, a kikre, mint a kor- 
mány politikai ellenfeleire az ellenőrzésnek, 
a felügyeletnek, de egyúttal az ösztönzés­
nek, a buzdításnak, a hasznos munkára való 
serkentésnek feladata vár, vájjon ma ezek 
az urak teljesitik-e ezt a feladatot? S ha 
mindazok, a kiket a kétségbeesés elkesere­
dése ösztökél, — értsük meg egymást: én 

I azt hiszem, még ha ők talán jóhiszemüleg 
i mást gondolnak is, nem a hazafiui kétség- 
! beesés, hanem a tisztességes politikai küz- 
■ delem eszközeivel elérhető győzelem iránti 

kétségbeesés — ha ma kétségbeesett politi­
kusoknak e végső fegyvereihez nyúlva, 
igyekeznek bemocskolni, diszkreditálni, az 
egész világ szeme előtt leszállítani a magyar 
közélet, leszállítani a magyar nemzet jóhirét 
és becsületét (Felkiáltások: Ezt Károlyi Mihály 
teszi!), vájjon szolgálatot tesznek-e ezzel annak 
a magyar közhitelügynek, a melyiknek a mai 
súlyos viszonyok között minden becsületes 
magyar embernek segítségére kell sietnie ? 
(Felkiáltások: Nem bizony!)

Tisztelt uraim, itt van még egy másik 
jelenség. Az utolsó években sajnálattal ta­
pasztalhatta mindenki, hogy Magyarország 
esküdt politikai ellenségeinek, azoknak, a 
kik a magyar nemzet létét ellenséges nép­
áramlatok áradatába akarnák belefojtani, 
sikerült olyan híreket elterjeszteni a párisi 
pénzpiaczon, a melyeknél fogva az a hit 
ébred fel a franczia közönségben, hogy e 
fogja érni a mi nemzeti lélekfeltételeinkkel 
ellentétes politikai czéljait, ha a magyar 
közgazdaságnak pénzforrásai megnyitásában

rejlő támogatásában visszavonul. Politikai 
célokból legesküdtebb ellenségeink terjesztet­
ték mind azt a rágalmat, a melyik egyfelől 
hivatva volt megingatni a franczia piaczon 
a magyar közgazdaság egészséges voltába, 
hitelkepességébe fektetett bizalmat, másfelől 
felébreszteni azt a politikai gondolatot, hogy 
Magyarország nem lesz képes magmaradni 
annak a szövetséges rendszernek keretében 
a melyik a szláv áradatokkal szemben leg­
jobban képes a magyar nemzet létérdekét 
szolgálni (Zajos helyeslés.), ha megvonatik 
a franczia piacz pénzügyi támogatása, mert 
akkor pénzügyi összeroskadás fogja a támo­
gatás megvonását kiséni. Terjesztették ezt 
eddig alárendelt zsurnalisztikái körök esküdt 
ellenségeink táborából vagy esküdt ellensé­
geink szolgálatába hajtva.«

— A megyeblzottsági tagválasztásokat
a vármegyei közgyűlés december 4-ikére tűzte ki. 
A netáni pótválasztások december 30-án lesznek.

= \ fegyver gyakorlatok célszerűbb 
időbeosztása érdekében Hódmezővásárhely sz. 
kir. város köriratot intézett az összes törvény- 
hatóságokhoz. A fegyvergyakorlatoknak április 
és szeptember hónapokban magatartásához való 
csatlakozást kérik benne. A legutóbbi vármegyei 
közgyűlés magáévá tette Hódmezővásárhely ál­
lásfoglalását s elhatározta, hogy ezügyben pár- 
tolólag ir föl a kormányhoz.

A Dmke megszabadult
Gallovichtól.

A >Bdesmegye* küzdelme a Dmke műkö­
désének helyesebb irányba való terelése érdeké­
ben és az ügyvezető tisztikarnak, Oalovich Jenő­
nek káros működése ellen, nem volt hiábavaló. 
Báró Dániel Ernő ny. kereskedelmi miniszter, a 
Dmke elnöke belátta, hogy a fenforgó viszonyok 
közt meddő törekvés az intézmény érdekében 
való sikeres munkálkodás, s ezért elhagyta elnöki 
állását. Mások is követték nagyszerű elnökük 
példáját. Csak Gallovich állt rendületlenül és nyu­
godtan. A vezetőség azonban végre megunta en­
nek az urnák makacskodását és állásához való 
görcsös ragaszkodását s értésére adta, hogy mi­
előbbi távozása igen üdvös hatással lenne a 
Dmke-re. Gallovich sokáig habozott, de végre mé­
gis hajlott a szives felhívásra s beadta állásáról 
való lemondását.

Erről a Dmke egyéb fontos dolgairól ezeket 
jelentik Szegedről:

A Délmagyarországi Közművelődési Egye­
sület vasárnap délelőtt liz órakor zombori Rónay 
Jenő nyugalmazott főispán elnöklésével Szegeden 
a D. M. K. E. székházában igazgatósági ülést 
tartott, a melyen nagy számban vettek részt a 
szegedi és vidéki igazgatósági tagok.

Scossa Dezső nyugalmazott tanfelügyelő, a 
D. M. K. E. ügyvezető alalnöke bejelentette az 
ülés elején, hogy Dániel Ernő báró einök nov. 
18-án Bécsben kelt és hozzá intézett levélben 
nagy elfoglaltságára való hivatkozással lemond 
tisztségéről. Az igazgatóság a lemondást tudo­
másul vette azzal, hogy a közgyűlés elé terjeszti, 
de megbízta az elnökséget annak kitudására, 
vájjon a báró elhatározása megmásithatatlan-e
vagy sem. , ,, .... .

Ezután a tárgysorozatot tárgyalták le, a
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melynek során Andreics János miniszteri taná­
csos. a D. M. K. E. uj budapesti osztályának 
elnöke kevesen kikelt a D. M. K. É. szegedi 
középpontjának amaz eljárása ellen, hogy az ujo- 
nan megalakult budapesti osztályt átirataiban foly­
ton dorgatóriumokban részesíti a régi és felosz­
latott osztály adósságaiért és oly hangon leckéz­
teti a vezetőségei, a mely teljes elkedvetlencdésre 
alkalmas. Az osztály vezetősége a jövőben — úgy­
mond — nem hajlandó eltűrni, hogy munkájában 
minduntalan megakadályozzák és ha a jövőben 
sem hagy föl a középpont örökös szekatúráival, 
úgy ő maga (Andreics) lesz azon, hogy a bel­
ügyminiszter vizsgáltassa felül a D. M. K. E. 
működését és hasson oda, hogy vagyonát cél­
szerűen és helyesen használják föl. (Bizony nem 
ártana, ha a belügyminiszter úgy a központ, mint 
a budapesti osztály ügykezelését alaposan meg­
vizsgálná.) Javaslatára az igazgatóság egyhangú­
lag elhatározta, hogy bizottságot küld ki a D. M. 
K. E. közművelődési, birtokpolitikai, ipari és ke­
reskedelmi részletkérdésének gondos kidolgozá­
sára, tekintettel a megváltozott balkáni politikai 
viszonyokra.

A midőn az igazgatóság áttért a D. M. K. 
E. tisztviselőinek fizetésrendezésére. Oallovich 
Jenő főtitkár, a ki a régi budapesti osztályt vezette 
s most a középpontba rendelték be, fölállt és 
bejelentette állásáról való lemondását, a mi azzal 
okolt meg hogy idegrendszerét tiz év alatt meg 
Őrölte a munka. (Azt hisszük, hogy egyéb okai 
is voltak. — A szerk.) Egyben 1914 julius 1-től 
évi négyezer koronával nyugdíjaztatását kérte. Az 
igazgatóság a lemondást azzal vette tudomásul, 
hogy a főtitkárt nyugdíjba küldi.

Vármegyei közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1913. nov. 21.
Bács-Bodrog vármegye thatósági bizottsága 

f. hó 20-án több sürgős ügy letárgyalása céljá­
ból legifj. kamjonkai Szemző István főispán el­
nöklése alatt rendkívüli közgyűlési tartott.

A kerek 100 tárgyat felölelő tárgysorozat 
egyes pontjainak mikénti elintézése iránt a bi­
zottság tagjai csekély érdeklődést mutattak, 
amennyiben a közgyűlésen alig nehányan vettek 
részt.

Elnöklő főispán a megjelent bizottsági ta­
gok szívélyes üdvözlése után a rendkívüli köz 
gyűlést megnyitván, a jegyzőkönyv vezetésével 
dr. Szabolyevits Dusán vm. főjegyzőt, mig a 
szólni kívánók feljegyzésével Lanczkor Antal 
II od főjegyzőt bízta meg.

Vidákovils Miklós és társainak felebbezése 
Bátyim Nenád segélyezése értelmében Bácstóvá- 
ros képviselő testületé által hozott határozat ellen. 
Hat. jóv.

Az »Első Bácsalmási Hengerműmalom 
Részvénytársaság« felebbezése Bácsalmás köz­
ségnek a villamos közvilágítás határozata ellen. 
A határozatot megsemmisítették.

Nagy Gábor felebbezése Szilágyi drágasági 
pótlékot megtagadó határozata ellen. Hat. 
megsem.

Putóczki Pál felebbezése Szilágyi rendőr­
ség fizetésfelemelési kérelmét elulasi határozata 
ellen. Hat. megsem.

Gfrerer, Schoch és Grossmann vasútépítő 
vállalatnak felebbezése Csátalja üözség tulajdo­
nát képező ingatlanoknak átengedése határozata 
ellen. Hat. megsem.

Branovacski Dusán felebbezése Zenta vá­
rosnak Branovacski János temetési költségei ha­
tározata ellen. Hat. megsem.

Keresztury Károly felebbezése Zenta város­
nak az árverésekre számvevő kiküldése határozata 
ellen. Hat. megsem.

Salamon Imre felebbezése Zenia városnak 
az 1912. évi II. félévi perkimufatások és dr. Sa­
lamon Imre ügyész elleni fegyelmi elrendelése 
tárgyában hozott határozata ellen. A per kimu­
tatásokra vonatkozó rész megsemmisittetett, a 
fegyelmi ügye pedig a közigazgatási bizottság­
hoz tétetett át.

Politzer Leó felebbezése Zenta város kép 
viselőtestületének Kiss Árpád családi pótléka 
határozata ellen. 200 kor. megállapitatott.

A zentai áll. s. községi főgimnázium tanári 
testületének felebbezése a tanárok családi pótléka 
határozat ellen. 200-200 kor. megállapít.

Politzer Leó felebbezése Zenfa város kép­
viselőtestületének Politzer Leó széksertési ügye 
határozata ellen. Hat. megsemisit.

Szevkifs Mirkó felebbezése Oszivácz segé­
lyezése iránti kérelmének elutasítása ellen. Hat. 
megsem.

Schmidt Mátyásné felebbezése Őrszállás 
segélyezése határozata ellen. Hat. jóv.

Fehér Sándor kántortanitó felebbezése Bács- 
gyulafalva kántortanitó kártalanítása kérelme ha­
tározata ellen. Hal, megsem.

Dr. Schneider Károly felebbezése ószivácz 
községnek a telekkönyvi betétek beszerzése ha­
tározata ellen. Póflásra visszaadatott.

Dietrich Jakab felebbezése Okér bara alap­
ból felveendő kölcsön hat. ellen. Hat jóv.

Tóth és társai felebbezése Ma'tonos nagy­
rét! földek mikénti bérbeadása hat. ellen. Hat. jóv.

A mádarasi takarékpénztár igazgatóságának 
felebbezése községnek a községi pótadó mikénti 
kivetése határozata ellen. Hat. jóv.

Dunabökény határozata az önkéntes tűzoltó 
egyesületnek adandó segély, jóv.

Palánka kéményseprővel kötött szerződés 
jdváhagyatak.

fóorócz szegényház építésénél felmerült töb- 
let költség fedezete, jóv.

Palánka községi alkalmazottak nyugdijjáru- 
lékának a község terhére való átvétele, jóv.

Opalánka a községi pótadó szaporodása— 
apadása és leírása jóv.

Bácsujlak Pirott Márton és társai tűzkára- 
sutiak segélyezése, jóv.

Bácstóváros Keller Márton segédjegyzőnek 
külön munkálatáért adandó díjazás, jóv.

Bácstóváros Geringer József és Skutits Jó­
zsef segélyezése, jóv.

Palánka a községi pótadó százaléknak 
felemelése, jóv.

Opalánka kisbirák ruházata, jóv-
Bulkeszi anyaggödrök eladása. Megsem.
Bácsfeketehegy rendőrség fizetésfelemelése,

jóv.
Bácsfeketehegy kisbirák fizetésemelése 100— 

100 K. jóv.
Csantavér vadászati jog bérbeadása évi 505 

K, jóv.
Csantavér községi alkalmazottak gyógyszer- 

szükségletei, jóv.
Kishegyes járványkórház létesítése, jóv.
Pacsér kanászok béremelése, jóv.
Bácsfeketehegy, Bajsa. Csantavér, Kishegyes, 

Bácskossulhfalva, Pacsér, Szeghegy és Topolya 
községek határozatai a járási rendő-felügyelő fi­
zetés emelése tárgyában, jóv.

Doroszló Bódy Andor s. jegyző jutalma jóv.
Szond községi szolgák bérfelemelése jóv.
Szilágyi szervezési szabályrendelet módo­

sítása jóv.
Szilágyi 1912. évi számadásoknál mutatkozó 

tulkiadás mikénti fedezése, jóv.
Sztapár végrehajtó részére megszavazott 

behajtási illeték, jóv.
Szond járványkőrház létesítése, jóv.
Apatin járványkórház létesítése, jóv.
Topolya ingatlanok eladása, jóv.
Bátmonostor vasút által elfoglalt községi 

területek kisajátítása, jóv.
Csávoly Felsőszentivát és Rém községek 

határozata a csávolyi kőrorvosi lak megvétele, 
jóv.

Zenta Braun Soma fizetési előlege. Hat. 
megsem.

Zenta ovodák államosítására vonatkozó 
szerződés módosítása, jóv.

Gádor Wc'f Aulai és társai ingatlan bér­
lete, jóv.

Kerény anyakönyvi dijak átengedése, jóv.
Bezdán behajthatlanná vált községi adók 

leírása, jóv.
Küllőd kisbirák fizetésemelése, jóv.
Küllőd iskola-óvoda építésére vonatkozó 

munkálatok kiadása és a kötött szerződés, jóv.
Kerény községi alkalmazottak betegség ese­

tén való biztosítása, jóv.
Urszentiván haszonbéri szerződések, jóv.
Temerin a községi népiskola, III. és IV. 

osztályainak vezetésére két tanítói állás szerve­
zése, jóv.

Kerény orvos lakbér kiegészilése. Alispán­
nak kiadatott.

Ada hajóállomáshoz vezető ut javítása, jóv.
Óbecse házhelyek eladása, jóv.
Óbecse Okolicsny Gyula adóellenőr végki­

elégítése 300 K., jóv.
Óbecse Ekstein Jakob rabbihelyetles drága­

sági pótléka, a feríőtlenitő fizetésének felemelése, 
a róm. kath. püspök fogadtatási költsége, az ipar­
iskolai felszerelés, a parki padok költségeinek 
fedezése, községi állatorvos fuvarátalánya, egy 
dijnok alkalmazása, az előfogatosok és lovasren­
dőröknek átengedett herésföld és egy fertőtlenítő 
alkalmazása, jóváhagyattak.

Péterréve egyes közdűlő utak megszükitése 
és a nyert terület eladása. Hat. megsem.

Sajkásszentiván II od segédjegyzői állás szer­
vezése, jóv.

Magyar Adria Egyesület kérelme tenger 
kutató hajónak költségeihez való hozzájárulás 
iránt. Elutasították.

Magyarkanizsa város kérvénye a gőzhajó 
állomáshoz vezető trvh. útvonalnak a törvényha­
tósági közutak hálózatából leendő kihagyása 
iránt. Alispánnak adták ki.

A kolera.
A kolerajárvány az utóbbi napokban szü- 

nőfélben van. A Szondon és Cservenkán telt óvó­
intézkedések hatásosaknak bizonyultak. De azért 
jóidő fog még eltelni, mire megyénket járvány­
mentessé nyilváníthatják. Tudósításaink a követ­
kezők :

Cser ven ka* nov. 25. Cservenkán eddig 
összesen hét halottja van a kolerának: 4 vidéki 
cukorgyári és 3 helybeli munkás. A kórházban 
kezeles alatt áll 6 személy, és ugyanennyi a cu­
korgyárban. A lakosság a hatóssági óvintézkedé­
seket mindenben pontosan és készséggel teljesíti. 
A község egyébként rendes képet mutat, fiz 
járványbiztos jár naponta házról házra. Egy szá­
zad 23. ezredbelt katonaság és 30 csendőr és 
vidéki rendőr teljesíti az ellenőrzési szolgála'ot 
A gyárban a járvány kiindulási fészkét, a mun­
kások lakását felgyújtották és elhamvasztották.

Kula. nov. 25' Községünkben egy Cser- 
nyánszki Dusán nevű cservenkai cukorgyári mun­
kás behurcolta a kolerát. A hatóság nyomban 
megtelte a legerélyesebb közbiztonsági intézke­
déseket. Buday főszolgabíró és Kugler jegyző a 
járványkórház megfelelő felszerelését elrendelte s 
rendeltetésének átadta. Dr. Ormay Kálmán járás­
orvos a legalaposabb szakszerűséggel irányítja a 
védelmi munkálatokat.

Szond. nov. 24. Múlt hét óta újabb 5 meg­
betegedés és 4 halálozás történt. A megbetege­
dettek közül hatan elhagyhatták a kórházat. A 
közegészségügyi felügyelő, a vm. főorvos, a já. 
rásorvos szakadatlanul munkában vannak es eré­
lyesen végeik nehéz föladatukaf. Vujevich főszol­
gabíró és Sztrilich jegyző a közbiztonsági intéz­
kedéseket teljesen kielégítően teljesítik.

Dunacséb. nov. 24. Községünkben újabb 
megbetegedés nem fordult elő. 8—10 napon be­
lül alighanem járványmentességei állapíthatunk 
meg- ...

Szond, nov. 25. Nehány napi szünet ulán 
ma volt ismételten egy kokra megbetegedés 
Szondon. A Fernbach Bálint-száliás, hová egy 
Zlalár jánosné nevű béresasszony a faluból ki­
hurcolta a betegség csiráját, — igen veszedel­
mesnek bizonyult, a mennyiben ott egyszerre 10 
pozitív lelettel mutatkozott be a kolera s ugyan­
csak innen került ki a föntemlitett ujabbi beteg. 
Rajta kivül ez időszerint még 11 en vannak elhe­
lyezve a Dekker-barakkórházban, mely célszerű 
18 ágyra szóló berendezésénél, fűthető és fertőt­
leníthető voltánál megbecsülhetetlen szolgálatára 
van most a községnek. Mindössze 54 beteg volt 
a mai napig, 31 habozással, a mi nem is olyan 
elszomorító, mert koleránál 70,-80, sőt 900/o a 
halálozási statisztika. Az orvosok folytonos mun­
kában vannak mert 43 bacillushordozó van még 
mindig elkülönítés alatt, kiknek s hozzátartozóik­
nak megfigyelése óriási tevékenységet s ébersé 
get igényel, mivei tudvalevő, hogy ezek az egyének 
maguk látszólag egészségesek lévén, de ragály- 
Ierjesztő képességüknél fogva a velük érintke­
zőkre imminens veszélylyel lehetnek s egy ujabbi 
járvány kitörésnek kiindulási pontját képezhetik. 
Minthogy azonban az utolsó héten belül csak 
két megbetegedés történt és egy halálozás, a baj 
nagyobbára mégis már lokalizáljak tekinthető, 
csupán a Fernbach szállás, hol 24 házaspár él, 
fog még nehézséget okozni a hatóságnak, de a 
körültekintő intézkedés, valamint magában az a 
tény, hogy egy izolált tanyán a védekezés is több 
előnyt nyújt, — arra engednek következtetni, 
hogy kisebb áldozat árán ott is eredménynyel 
fog járni a vészszel szemben követendő eljárás.

A cservenkai cukorgyár pőre.
A cservenkai cukorgyárat a gyári munkások 

között előfordult kolera-megbetegedések miatt 
hatóságilag bezárták. A cukorgyár kénytelen volt 
e miatt üzemét megszűntei ni, egyszersmind föl­
mondta a termelőknek a cukorrépára vonatkozó 
szerződéseit, hivatkozván a vis-majorra, mely a 
szerződések érvényét megszünteti, A cukorrépa 
szállítások most vannak folyamatban s a terme­
lőknek a szerződések fölmondása rengeteg kárt 
okoz. A termelt cukorrépát ugyanis nem értéke­
síthetik, mivel az ujverbászi cukorgyárnak cukor­
répa-szükségleteire más termelőkkel van szerző­
déses megállapodása.

A megkárosodott termelők most a szabad­
kai törvényszék előtt egész sereg polgári pört 
indítottak a cservenkai cukorgyár ellen, melyek­
ben hivatkoznak arra, hogy a gyár olcsóbb mun­
kaerőre való tekintettel Boszniából hozatott mun­
kásokat s ezek hurcolták be a kolerát.

A cukorgyár igazgatósága — mint beava­
tott helyről jelentik — állja a pört s hiteles ada­
tokkal bizonyítani fogja, hogy a viszonyok az ő 
hibáján kivül fordultak rosszra.
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flsszonjji sors.
flsszonjji sors — a legszebb — a tied! 
belkedbe’ nincs dac, bárha ereje 
IReg nem törik, csapás nem gjjőzi le: 
Bocsánatra kész mindig a szived.

fl megalkuvást bár nem ismered,
Elviselsz mindent nag\;türelinesen;
Reméled, hogs a holnap szebb leszen, 
fl sivár mát ha meg is könnyezed.

Arcod mosolsg, ha bánt is titkos bánat; 
Reám ragjjog két szemed sugarának 
Biztató fénye s a lelkembe hat!

Te türelmes és hivő vagy nagyon —
S ha sorsodért magamat vádolom: 
Feláldozást egy forró csókkal adsz!

HORTHY ISTUrtn.

A képviselőházból.
A sajtójavaslat fölötti vita széles me­

derben folyik immár. Az ellenzék szónokai 
egymásután maguk cáfolják meg másfél 
esztendőn át hirdetett ama állításukat, hogy 
az uj házszabályok elkobozták a szólássza­
badságot s hogy a palotaőrség megakadá­
lyozza őket szabad mozgásukban. Hétfőn 
például a demokratapári Pető Sándor 4 és 
1/4 órán át osztotta a szót. Apponyi pedig 
másfélóráig hallatta baritonját. Senkinek a 
hajaszála meg nem görbült.

Ezen az ülésen két kormánypárti be­
széd is elhangzott, bizonyságául annak, hogy 
a többség tagjainak komoly gondolatai, 
tervei vannak a javaslat végleges megalko­
tása iránt. Hantos Elemér és Rakovszky 
Iván, a munkapárti ifjabb gárda két igen 
tehetséges és rokonszenves tagja olyan 
egészséges és praktikus eszméket hangoz­
tatott, melyek a javaslat kereteibe való be­
illesztéssel erősíteni fogják annak alapjait.

Minthogy e napon az ülés egyhuzam­
ban 8 óráig tartott, a honatyák a Házban 
való állandó tartózkodásra rendezkedtek be. 
A bácskaiak már kora reggel együt voltak. 
Latinoviis Pál megkönnyebbült érzéssel je­
lenthette báró Vojnits Istvánnak, a munka­
párt ügyvezető-elnökének, hogy a hívek tel­
jesen átérzik a helyzet komolyságát. Egy­
másután jelentkeztek : Evetovits János, báró 
Vojnits Sándor, báró Podtnániczky Endre, 
Zákó Milán, dr. Ronyoviis Dávid, Érti Já­
nos, Dungyerszky Bogdán, dr. Janiga János, 
dr. Falcione Árpád. Gróf Széchényi Emil is 
eljött, aki néhány hónapig távol tartotta 
magát a Ház tájékáról.

Sokan gratuláltak Konyovitsnak a zom- 
bori választásokhoz. A zombori követ sze­
rényen elhárította magáról az érdemeket s 
mások agilitásának tulajdonította; de aki 
ismeri a viszonyokat, tudja, hogy Konyo­
vitsnak nagy része van a munkapárt zom­
bori diadalában. Neki köszönhető, hogy 
nyolcszáz és néhány szerb választó a mun­
kapárti listára szavazott s csak öt jutott az 
ellenzéknek.

Evetovits János egy protegéjét vitte 
aáró Vojnitshoz, hogy méltányos kérelme 
számára nagysulyu jóindulatát kérje^ A ^ve­
zér — szokása szerint — lekötelező előzé­
kenységgel állott az illető rendelkezésére.

jmiga János Vojnits Sándor báróval 
tanácskozott hosszasan. Egynémely szabad­
kai köziny lassan megy előre. A két iker­
követ ezt nem nézheti nyugodtan ; mun­
kába fog s erőteljesen mozdítja elő a dol­
gokat. Haut lássa Szabadka város közön­
sége, hogy őt nemcsak a választások előtt 
ígérnek, hanem azok után cselekszenek \s.

Az esti órában megjelent a Házban

Scultéty Ferenc alispán, dr. Molnár Károly 
udvari tanácsos és dr. Schneider Károly 
kulai ügyvéd. Az alispán azért jött, hogy 
gróf Tisza Istvánnak és Sándor János bel­
ügyminiszternek megköszönje a vaskorona- 
renddel való királyi kitüntetése iránti elő­
terjesztését. Előbb azonban báró Vojnits 
Istvánnál jelentkezett kihallgatásra, hogy neki 
is ismételten köszönetét mondjon azért a 
lekötelező figyelmességért, melylyel a rend­
jel kézbesítése történt és az előterjesztés 
érdekében érvényesített befolyásáért. Vojnits 
báró magával vitte az alispánt és elvezette 
a miniszterelnökhöz és belügyminiszterhez. 
Molnár Károly és dr. Schneider Károly 
feljövetelének célja az volt, hogy a Ferenc- 
csatornai halállomány kiirtásának okait eré­
lyes kormányzati beavatkozással megszün­
tessék. Valóban itt az ideje, hogy azok a 
tűrhetetlen és megbotránkoztató állapotok, 
melyek hosszú időn át veszélyeztetik a csa­
tornabeli haltenyésztést és óriási károkat 
okoznak, jobbra változzanak.

Kedden a szokottnál is korábban né­
pesedtek be a folyosók. Kormánypárt és 
ellenzék egyaránt nagy számban jelent meg.

A csoportfőnökök közül Latinoviis Pál 
a keresztfolyosó jobb oldalánál éber figye­
lemmel leste őrködésére bízott híveit. Báró 
Podmániczky Endre volt az első, aki a re- 
gőczei követ előtt katonás feszességgel 
megállt s igy szólt:

— Kapitány urnák jelentem alássan, 
hogy mára is berukkoltam.

Latinovits magasra emelte ceruzáját, 
jeléül annak, hogy a jelentést hivatalosan 
tudomásul vette. Báró Dániel Gábor és 
Hegedűs Kálmán, kik fültanui voltak a je­
lenetnek, kissé furcsának találták, hogy az 
őrnagy kötelező jelentést tesz a kapitány­
nak. Itt tehát sarzsiváltozásnak kell bekö­
vetkezni. Vagy Podmánitzky bárót kell fő- 
hadnagygyá degradálni, vagy pedig Latino- 
vitsot kell alezredessé vagy ezredessé elő­
léptetni. Keresték is a honvédelmi minisz­
tert, hogy a dolog technikai részét vele 
megbeszéljék. De nem találták; helyette 
Karácsony államtitkár képviselte a honvé­
delmi minisztériumot, őhozzá azonban nem 
lehetett közeledni, mert Konyovits Dávid 
magának foglalta le s az ülés megnyitásáig 
tárgyalt vele egy olyan zombori ügyben, 
melynek elintézését legközelebb várják.

Zsubory József Szutrély Lipót és 
Dungyerszky Bogdán az olvasóteremben 
lapozgatták az újságokat, majd néhány sür­
gős levelet Írtak. S csak akkor hagyták el 
a termet, amikor az elnöki csengetyü az 
ülés megnyitását jelezte.

Megjelent a folyosón Varosy Károly 
is, néhai Városy kalocsai érsek testvéröccse. 
Latinovits Pál, Konyovits Dávid, Evetovits 
Iván azonnal közrefogták és jövetele céljá­
ról érdeklődtek. Városy, aki állandó látoga­
tója a munkapárti clubnak, azzal okolta 
meg eljövetelét, hogy már rég látta ama 
híveit, akiknek alsósnál és tarokknál kibi- 
celni szokott; hogylétök iránt akar tehát 
tájékozódni. A beavatottak azonban tudták, 
hogy Városyt a megyebizottsági tagválasz­
tások ügye hozta a Házba. Erre vallott az 
a körülmény is, hogy néhány pillanatra le­
foglalta báró Vojnits Istvánt.

Ezalatt megnyílt az ülés. Krolop Hugó 
volt az első szónok. A szaksajtónak a ja­
vaslattal szemben való kívánságait és aggo­
dalmait fejezte ki. Tárgyilagos és alapos 
szakszerűséggel beszélt, s ezért mindenki 
még az ellenzék is figyelemmel hallgatta. 
Latinovits Pál, Szutrély, Evetovits, Zombory, 
Konyovits,Érti, Zákó a középről,gróf Széchenyi 
Emil, dr. Dungyerszky Gedeon társaságában a 
csúcsról, báró Podmániczky Endre és Janiga 
János az igazságügyminiszter mellett hall­
gatták az ügyes szónok érdekes fejtegeté­
seit. Egyideig a miniszterelnök is figyelte, 
de később kiment a folyosósa, ahol fölke­

reste báró Vojnits Istvánt, -akivel hivatalos 
szobájába vonult, hol a jövő hét teendőit 
állapította meg.

Krolop után a gondosan fésült, ele­
gáns Ivánka Oszkár beszélt sok minden­
élét. Őt Mezősy Béla, a függetlenségiből 

Andrássypártivá átvedlettexállamtitkárkövete 
nyújtotta a vitát. Majd Popp Csicsóra került a 
sor. Utána Csermák Ernő és Egry Béla szóra­
koztatták (!) a hallgatóságot. Egry olyan 
értelmetlen dolgokat hordott össze, hogy 
még a saját párthívei is a folyosóra szök­
tek előle. Csak a bácskai edzett csapat 
tartott ki rendületlenül. Báró Vojnits István, 
Latinovits Pál, báró Vojnits Sándor, dr. 
Zsubory József, dr. Konyovits Dávid, Szut- 
rély Lipót, Zákó Milán, dr. Falcione Árpád, 
dr. Janiga János, Érti János, Evetovits Já­
nos, Dungyerszky Bogdán feszülten figyel­
ték, hogy egy képviselő mennyi értelmetlen 
érvet tud groteszk módon sorakoztatni. 
Báró Podmánitzky Endre néhány éles köz­
beszólással nevetségessé tette a mecsekaljai 
hazafit.

A karzatokon más bácskaiak is unottan 
figyelték az unalmas vita mesterséges ki* 
nyújtását. Szemző Gyula volt főispán is 
jelen volt. Később a folyosóra ment, ahol 
báró Vojnits Sándorral tárgyalt hosszasan. 
Egyúttal tőle és a többi bácskai honatyától 
búcsút vett, mielőtt az esti vonattal Ber­
linbe utazott volna. Egy kis szórakozás és 
néhány egyébb komolyabb magánügy szó­
lítják a német fővárosba.

Az ülés után az egyes csoportokban 
az okozott gondot, hogy hol és miképpen 
töltsék az estét. A képviselők egy része a 
Népopetába, egy-egy csoport pedig az Ope­
rába, a Royal Órfeumba ment. A bácskaiak 
közül többen a Pannónia éttermébe vonult, 
ahol Radits Béla kitűnő muzsikáját hallgat­
ták. Itt vacsorázott Mikosevits Kaunt sze­
gedi kir. közjegyző is nejével. Evetovits Já­
nos, Zsubory József nyomban melléjök te­
lepedtek.

Szerdán a vitának Balogh igazságügy­
miniszter adott lendületet. A nagy tudóst 
és a kiváló gyakorlati jogászt jellemző nagy­
szabású beszédben, az érvek hatalmas ere­
jével szedte széjjel, morzsolta össze az el­
lenzéki szónokok mesterkélt kifogásait. Óriási 
hatást ért el, amidőn ezt a jávaslatot a ko­
alíciós kormány tervezetével hasonlította 
össze s kimutatta, hogy a mostani kormány 
sajtójavaslata mennyivel liberálisabb. A le­
foglalás kérdésénél azt kérdezte a szemben 
ülő Polonyitól:

— Polónyi képviselő ur nemde ennél 
szigorúbban értelmezte a lefoglalást ?

— Föltétlenül i — válaszolta a volt 
igazságügyminiszter.

A jobooldal tapsolt és éljenzett Po­
lónyi őszinteségének. Az ellenzék pedig kí­
nosan feszengett. Most már a legilletékesebb 
férfiú is bebizonyította, hogy az előző kor­
mány drasztikusabb eszközöket akart alkal­
mazni a sajtó ellen.

A munkapárt élvezettel hallgatta az 
érdekes, talpraesett, minden irányban szak­
szerű, a pártpolitikai elfogultságtól teljesen 
mentes fejtegetéseket. Báró Podmániczky 
Endre, aki közvetlenül a miniszter mögött 
ült, egymásután röpítette közbeszólásait. 
Latinovits Pál és Evetovits János a harma­
dik szakaszból a balmezőre húzódtak, hogy 
jobban hallhassák a szónokot. Szutrély Li­
pót, Dungyerszky Bogdán, dr. Dungyersky 
Gedeon, Janiga János, Érti János, dr. Fal­
cione Árpád és dr. Konyovits Dávid is 
lejebb jöttek.

A miniszter után Benedek János be- 
zélt a javaslat ellen. Érdekesen és tárgyila­
gosan boncolgatta a szerinte hiányos és ká­
ros szakaszokat.
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November.
Nem csak nekem, de azt hiszem a legtöbb 

ember íegszomorubb hónapja a november. A 
november. A borús napok, az állandó szél, a 
hosszú barátságtalan őszi esték, az utólsó meg­
sárgult falombok, amelyeket a szél kerget végig 
az utcákon: mind az elmúlás gondolatját ébresz­
tik fel az emberben. Nem hiába tették a novem­
ber hónap első és második napjára a minden­
szentek és halottak napját. De nemcsak e két 
nap a halottaké. Az egész hónap az övék. Ha 
nem is viszünk mindennap koszorúkat a (eme- 
:őbe, ha nem is égnek minden nap a gyertyák 
ezrei a sirkertben, azért mégis a gondolatunk 
sokszor, nagyon sokszor elkalandozik a halottak 
birodalmába. Az idő hozza ezt magával. A csú­
nya, esős, szeles, rossz idő. Az ősz. A november.

*

A városokban vigan járják a premiereket. 
A szinházi évad legújabb darabjai most kerülnek 
előadásra. A városi nép tehát élvezheti a szín­
házi irodalom legújabb produktumait. De mit 
csináljunk mi vidékiek? Nekünk bizony nincsen 
módunkban színházba járni, amikor éppen meg­
kívánjuk. Nem tehetjük először azért, mert nin­
csen színházunk, másodsorban mert nem csörög 
a mi zsebünkben annyi arany hogy megenged­
hetnek magunknak azt a luxust, felutaznia Buda­
pestre, vagy más olyan vidéki városba, ahol ál­
landó színház van.

A múltkoriban amint éppen olvasom a na­
pilapomban a szinházi rovatot, keserűen gondol­
tam a mi szerény igénytelen viszonyainkra és ' 
boszantóan kezdtem irigyelni a pesti népet, akik | 
egyszerűen zsebredugnak öt koronát meg egy 
gukkert és egy negyedóra múlva már élvezhetik I 
a szinházbajárás gyönyörét. Tovább lapozgatom ; 
az újságot. A hirdetések között találtam aztán ; 
egy kis megnyugvást. Olvasom ugyanis, hogy a 
Modern Könyvtár c. vállaltban megjelent már az ; 
idei premierek között Schnitzler: A préda és í 
Bernstein: A titok c. művei. És a mi a fő, igen \ 
olcsón. i

Megrendeltem,* elolvastam. így legalább én : 
is ismerem a Magyar színház és a Vig színház ) 
két újdonságát. Bizony, ha a vidéki ember nem \ 
leleményes, akkor aztán tényleg megérdemli a I 
pestiek által olyan nagyon használt gúny nevet: j 
mucsai. I

* I
A kolera még mindig aktuális, tehát időszerű • 

hogy róla is megemlékezzünk. De ezúttal csak \ 
röviden. Nagyon röviden. Elég volt már e ragá- ; 
lyos nyavalyából augusztus, szeptember és októ- ; 
berben. Tényleg már meguntuk a koleraveszedel- f 
met. Talán nem is említem, ha a minap nem j 
látok az utcán egy pékinast, aki süteményes ko- j 
sarának tartalmát kirakta egy piszkos poros padra. j 
Megengedem, hogy rendszerető gyerek volt, no I 
de azért kérem mégis csak nem járja, hogy ren- ! 
dezkedéseit egy az utcai pornak állandóan pré- j 
dának dobott pádon végezze. Ha Budapesten 
meg tudta tiltani a rendőrfőkapitányság, hogy a j 
kávéházakban ne nyulkáljon senki a kiflikhez, I 
akkor mi is csak — szegény falusiak — joggal i 
lázadunk fel ilyen malacságok ellen.

I
Ha már az előbbi két fejezetben annyira j 

feldicsértem a várost, illik, hogy elégtételt adjak • 
a vidéknek is. Ez volt a szándékom, amikor e j 
fejezetben megemlékezni óhajtok egy jó szokás j 
rőt; a disznótorról. Ez a jó szokás (amelyet az j 
Isten sokáig éltessen) már csak a vidéken dívik. I 
Ebből nem esznek a pestiek, ez a mi speciális 
mulatságunk. Ha még hozzá jó rámpás is van, 
mondhatom nem is utolsó dolog ez ezen a görbe, 
nyomorúságos földön.

Groll József

Mikulás.
Akik rossz gyerekek voltak, azok nem valami 

nagy kedve! emlékeznek vissza a Mikulásnapi 
eseményekre. Fűzfavesszőnél egyéb sem emlékez­
tet a jő gyerekek ezen örömnapjára, kivéve ha 
rosszaságuk dacára a szerető szülők érdemtelenül 
is nem részesítették azonban az örömökben, ame 
lyekre csak a szófogadó és jó gyerekek tarthatnak 
igényt. De a hajdani jó és engedelmas gyerme­
kek milyen szép múltra tekinthetnek vissza! 
Cukorral teletöltölt cipők, csecsebecsék, jáléksze- 
rek, babák és ki tudná elsorolni mi mindenfélével 
teli ablakok! Mennyi öröm, mennyi meglepetés, 
sok is volt egy napra, még álmukban is a bőkezű 
Mikulásunka! voltunk, aki oly jó sok szép aján­
dékot hozott mert jók voltunk, szófogadó, enge­
delmes gyermekei szüléinknek...

Jó meleg szobában, pattogó kályha mellett, 
kényelmes karosszékben ki ne gondolna szívesen 
vissza gyermekkor örömteit, gondtalan éveire?! 
Hiszen ez az egyedüli szaka az emberi életnek, 
mely nyomtalanul elsiklik anélkül hogy csaló­

dást, fájdalmat hagyna maga után. És ennek a 
szép kornak egyik kiválóan érdekes eseménye 
esztendőnkint a Mikulás napja. Mikor mint gye­
rekek dobogó szívvel tettük ki a cipőt az ablakba 
és kiváncsi arccal ugráltunk ki már korán reggel 
az ágyból megnézni vajon mit hozott a Mikulás? 
Vesszőt e vagy kedves meglepetést? Érett ésszel 
nevetséges ez az izgatott kíváncsiság, de hát a 
mesék világában élő gyermekész még fantaszti­
kus alakokat, eseményeket lát és hisz s csakis 
ez a titokzatos megajándékoZfatás ad oly nagy 
becset azoknak a tárgyoknak, amelyeket az a vö­
rös kabátos nagy fekete szakálas bácsi hozott.

Mikor a téli időjárás beköszönt hozzánk, 
megjelennek a kereskedők kirakataiban az első 
Mikulások, a szebbnél szebb játékszerek. Hány 
iskolásgyerek vagy még ezeknél is cseppnyibb 
gyerekek állanak meg egy ilyen kirakat előtt, tit­
kos vággyal kívánva legalább csak parányi részét 
ennek az álomvilágnak. Kétkedő tekintettel nézik 
azt a sok kincset, mi ott bent hever és amelyet 
a Mikulás nekik talán meg fog vásárolni, hogy 
meglepje őket azon a szép december halodikán. 
Ilyenkor aztán feltámad a gyermekben egy uj 
érzelem, uj gondolat. Vájjon jó volt e ő, enge- 
gelmeskedett-e édes szüleinek ? Feltámad a lelki­
ismeret benne és kínozza folyton folyvást ha 
csöppnyi esze rosszat sejl. Kergetve a rossz sej­
telmektől aztán megszületnek a gyermekszoba 
legszebb legmeghatóbb jelenetei]: a gyermek odaül 
írni bocsánatot kérni a Mikulés bácsilól, amiért 
rossz, csintalan volt s megfogadja néki, hogy 
ezentúl megjavul, csak hozzon neki valamit ab­
ból az állomvilágból, amelyet ott a kirakatban 
látott mikor iskolába ment. Hogyne teljesítené a 
szülő — azaz a Mikulás — gyermekének vágyát, I 
midőn megtalálja a levelet az ablakpárnán egy 1 
reggel. Lehozná még az eget is magzata részére, 
annyira örül »okos« utódjának ötletén.

Az iskolákból hazatérő leánykák hosszú ] 
sora ilyen kirakat előtt pihenőt tart és I 
kéjes érzéssel legeltetik apró tágranyilt szemei- j 
két a csinos nagy babákon, a különféle furcsább j 
állatokon, a főzőeszközökön, a kis konyhán, j 
Mennyi mindenféle egy kirakatban I Napokig el 
lehetne bámulni rajta hiszen minden pillanatban ! 
ujjat lát az ember. Nini! olt nem is láttuk ezt a | 
rózsaszín ruhás babát. Le is csukja a szemét, I 
alszik (ilyet kívánnék én,) ott a kpnyha milyen 
szép csillogó tányérok, kis kanalak. Ez volna 
aztán ajándék! Egésznap játszanék vele Jaj! és 
ott a sarokban ez a kis szoba az semmi?! —

A fiuk már csak kisebb érdeklődéssel san­
dítanak a boldogság várába, nincs valami nagy 
reményünk a Mikulás napra. Az apa túlságosan j 
használja a botot, a tanító nagyon sűrűn a nád- I 
pálcát és a bezárást. Hja, ilyen előzmények után í 
nem valami rózsás a kilátás. De hát mit is törőd­
nek ők; az elmaradozott pajtások utolérték a ki­
rakatnál vesztegelő társaikat, folytatják tehát a 
háborúsdit éktelen lármával végigmérve a hosszú 
utcákat.

Otthon addig a szülők tanakodva törik a 
fejüket mi lesz a legalkalmasabb ajándék a gyere­
keknek ? Jenőnek lovat, Ilonkának babái. Jó lesz?
A másik órában már megint más a határozat, A 
fiúnak lóversenyt, a leánynak meg konyhát. így 
folyik az Idő folytonos tanakodás között. Es 1 
miiyen boldogság ez a véreinknek boldogságot ] 
szerezni, látni arcukról lerini a boldogságot, a 
megelégedést. Ha nincsis benne köszönet (később) 
de a szülő vért megtagadni nem lehet. Odaadja 
az még a legutolsó falatját is gyermekének. Iga­
zán sok esetben hálátlanság szeretetük gyümölcse 

i és széjjeltépett ábrándok emlékeztetnek csak a 
i boldog gyermekkora, mikor még a kicsike rajongó 
i szeretettel csüngött szülein, de melyet az élet 
, iassankint megszüntetett sőt talán még gyűlöletté 
I is alakit áf.

Legjobb dolguk a Mikulás napján a gazda- 
I gok gyermekeinek van. Olyankor kik csak kiejte- 
I nek egy szót és az ő Mikulásuk már hozza is 

az óhajtott tárgyat. Boldogok azok is, kik bár , 
I képzeletük kívánalmait szóról szóra ugyan nem 
I kapják de meglepetnek valamivel. De mit szó ja- 
I nak a szegény emberek gyerekei ?! Kik éhes 
i szemmel mustrálgatják a mesebeli gyönyörűsége­

ket és reménytelenül várják a mikulás napját ? 
Ok nem kapnak semmit. Legfeljebb pár diót,

I meg férges almát, a Mikulást személyesitő idő- 
í sebb testvér vagy szürbebujtatoft cseléd kegyet- 
i 'en ütlegel árán. Mit is kivan az ilyen szegény 
; °ép gyermeke? Neik még kívánni sem szabad 
í sommit, úgy is csalódás a vége. Nekik csak egy- 
j ben adta meg a sors előbbséget: a szenvedésben 
} és a nélkülözésben.

Mikor még gyermekek voltunk, apró min- 
I dent elhivő gyermekek, nem zavarta örömünket, 

nem zavarta boldogságunkat semmi. Boldogan a 
I kapott ajándéktól gázoltuk a decemberi havat és 
j semmi sem bolygatta lelkünk harmóniáját. Ma 

már sok^ csalódás, viszontagság tépett ábrándunk 
ködfátylán. Talán éppen ezért esik oly jó nézni 
az apró gyerekek ártatlan, igaz örömét.

G J.

Az apatlnl járásbíróság köréből. Az
igazságügyminiszter Korponay János apatini jb. 
jegyzőt Fehértemplomba albiróvá nevezte ki.

Hlvatalvlzsgálat Szentfülőpön. Szent- 
lőpőn — mint lezelezőnk Írja — e hó 20 án ej­
tette meg Szemző Károly főbíró és Diekmann 
Ferenc járási számvevő a szokásos őszi hivatal­
vizsgálatot. A tapasztalt pontosság, a példás rend 
és a szakszerű ügykezelés a hatóság teljes elis­
merését juttatta szentfülöp község derék munkás 

j hivatalnokainak, Késmárki Géza jegyzővel az élén. 
i Ugyanekkor tartatott meg a községi irnokválasz- 
I tás is. Egyhangúlag megválasztatott Zabik József.
I Házasságok. Perlesz Ferenc budapesti ma- 
i gántisztviselő, jánoshalmi földink a napokban 
I tartotta kézfogóját Stein Irmával Budapesten.

Márkovits György sajkásszentiváni tanító e 
hó 24-én tartotta esküvőjét Stefanovits Kata­
linnal.

Kallenberger István posta és távirótiszt és 
Mály Zsófika, bold. Mály József festőművész és 
neje garamszegi Géczy Katalin gádori postames­
ter leánya örök hűséget esküdtek egymásnak 
november 22 én a gádori állami anyakönyvi hi­
vatalban. Wölfl Péter községi jegyző anyakönyv­
vezető által történt bejegyzés után a róm. kath. 
plébánia templomban, hol az esketést Pockenstein 
Nándor plébános tartotta, ki igen meleg hangú 
és igazi vallásosságtól átérzetten üdvözölte az 
ifjú párt. Násznagyok voltak Koczkár Zsigmond 
kir. tanácsos zombori kir. közjegyző a menyasz- 
szony nagybátyja és Saly Sándor vukovári pos­
tahivatali főnök, a vőlegény sógora.

Hoffman Emil Budapestről eljegyezte Stá­
jer Honát Baján.

Rechnitzer Sándor bihácsi kereskedő elje­
gyezte Brüll Irmát Újvidéken.

Spitzer Ferenc Bajáról eljegyezte Wigk Mal­
vint Topolyán.

Kovács Endre eljegyezte Hegyes Ilonái.
Hameder Károly zombori földbirtokos elje­

gyezte Lovassy Olgát.
Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 

Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Uj ügyvéd Apatinban. Dr. Schmausz 
Dezső, Schmausz Endre ny. főispán fia Apatin- 
ban, a régi családi házban ügyvéd irodát nyitott.

Katonaünnep Szentfülőpön. Szép és 
lélekemelő ünnepély színhelye volt — mint leve­
lezőnk írja — f. hó 20-án Szentfülöp községe. 
Ekkor oszlottá ki Szemző Károly, a hódsági járás 
népszerű és közkedveltségnek örvendő főbírája, 
az elmúlt és idei háborús idő emlékére a király 
által adományozott érdemkereszteket azon kato­
náknak, kik az elmúlt évben a Balkán háború 
folytán, az ország határának megerősítésére hó­
napokokon át katonai szolgálatot teljesítettek. Az 
ünnepély a községháza fö!di=zi?ett tanácstermé­
ben folyt le, hol dr. Pertschy Ferenc főtörzsor­
vos nagyszámú közönség jelenlétében szép sza­
vakban emlékezett meg ezen katonákról, valamint 
az érdemkeresztek jelentőségéről. Hazafias, lelkes 
beszéde nagy tetszést keltett. A beszéd után 
Fodor szolgabiró az érdemkereszteket a katonák 
mellére tűzte. Délben a községi elöljáróság meg­
vendégelte a kiiüntetteket.

Halálozások. Obert Antal nyugalmazott 
tanító, ki Gádor községben 40 évnél tovább mű­
ködött a rom. kath. elemi iskolánál, rövid bete­
geskedés után elhunyt. Temetésén nemcsak a 
község lakossága, de a környékről is sokan vet­
tek reszt.

Reisz János nagybirtokos és megyebizott­
sági tag f. hó 19-én d. u. 1/2 2 órakor 62 éves 
korában meghalt. A köztiszteletben álló férfiút e 
hó 21-én temették e! impozáns részvéttel.

Jóváhagyót alapszabályok. A belügy­
miniszter jóváhagyta az újvidék csenegi vadász- 
társaság alapszabályát.

Erzsébetünnepség Palánkén. A palán* 
kai polgáriiskolában november 19 én Rácz Anna 
polg. isk. tanárnő beszélt Erzsébet királynő em­
lékezetéről.

Választási mozgalmak Szentfülőpön.
Szentfülőpön — mint levelezőnk Írja — inár meg­
indultak a rnegyebizottsági tagválaszfási mozgat 
mák. Két jelöltet emlegetnek és pedig Késmárly 
Géza jegyzőt, ki körül a községi elöljáróság a 
gazdakör, az ipartestület és egy helyi pénzintézet 
csoportosul; mig a néppárt és a »Délvidékek«

1 fiók gazd. egyesület részéről dr. Schm’d' Könrád 
ügyvéd jelöltségét emlegetik. Az előjelekJtán, — 
bár erős küzdelemre lehet kilátás — késmárky 
jegyző megválasztatása látszik biztosak, kinek 
győzelme a munkapárt győzelmét v jelentené. 
Az ellenpárt — bár titokban, de ma erősen űzi 
a koiíeskedés inunkáját.

Csőd Zomborban. Konydds Zs. D. zom- 
, bori cég ellen elrendelték a cs-döt. Dr. Németh 

Artur a tömeggondnok.
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' A kishegyes! aljegyző fizetésemelése.
Kishegyes község képviselőtestülete Vidakovits 
Mihály aljegyző fizetését 1400 koronáról 2000 
koronára emelte föl. A vármegye ezt a határoza­
tot jóváhagyta,

A palánkat községi pénzek elhelye­
zésére a jövő évre a Palánkai Takarékpénztárt, 
a Palánkai Járási Takarékpénztárt, az Első Palán­
kai Előlegezés! Egyletet és a Palánkai Iparos 
Segélyegyletet jelölte ki a képviselőtestület. A 
határozatnak a két utóbbi pénzintézetre vonatkozó 
részét megfelebbezték, mert ezeket hitelképesség 
tekintetében nem tartják megfelelőnek.

Fizetésképtelenség Újvidéken. Schrei­
ber Ármin újvidéki ruhakereskedő 80,000 korona 
tartozással fizetésképtelen lett. Az egyezkedési 
tárgyalások folynak.

A kulai Cecília énekkar elnökévé, az 
elhunyt Kersch plébános helyébe, Potz György 
administrator! választották meg.

Bácsföldvár község ügykezelését, vizs­
gálta meg a napokban dr. Balaton Gyula főszol­
gabíró. Mindent rendben talált.

A hajózás megszüntetése. A Dunagőz- 
bajós Társaság közli, hogy ez évben az áruföl­
vételt az előző hirdetményében közöltektől elté­
rően a passzau—bécsi vonal állomásairól a 
line—bécsi vonal állomásaira, továbbá a passzau— 
nussdorfi vonal állomásairól a bécsi—budapesti 
vonal állomásaira november 27-én, a bécs—bu­
dapesti vonal állomásainak egymásközt való for­
galmában november 29 én szünteti meg. Az áru­
fölvételnek az 1913. évben való megszüntetéséről 
szóló jegyzék szerint Regensburg, Passzau, Line, 
Bécs, Pozsony Győr, Budapest állomások egy­
másközt való és az állomásokról Baja, Apatin, 
Újvidék, Zimony, Belgrád, Pancsova állomásokra 
irányuló forgalom, továbbá a szávai belső forga­
lom, valamint a Turn Szeverin és Galac között 
fekvő állomások egymásközt való forgalom, szint­
úgy az uszályrakományforgalom megszüntetését 
külön fogják közzétenni.

Feljelentés egy kereskedő ellen. Hirth 
János zombori üveg- és porcellánkereskedő okt. 
14-én elárvereztette üzletét, amikor az áruraktárt 
a sógornője, Donáth Berta vette meg, aki Hirth-et 
mint üzletvezetőt alkalmazta. Hirth most körle­
velet intézett hitelezőihez, amelyben az anyósa, 
özv. Grünbaum Pinkászné nevében 25%-os aján­
latot tesz hitelezőinek. Grünbaumné csak abban 
az esetben venné át az üzletet, ha a hitelezők a 
25°/o os ajánlatot elfogadják. A hitelezők egy 
csoportja bűnvádi feljelentést tett Hirth ellen.

Fizetésképtelenség Baján. A fizetéskép­
telenné lett Weiizenfeld Antal bajai kézmüáruke- 
reskedő összes tartozásai 43,000 koronára rúg­
nak. Ezzel szemben az aktíva csak 14,000 kor.
A csőd tehát aligha lesz elkerülhető.

A bácskertesi segédjegyző fizetésemé j 
lése. Bácskertes község Zsófia Károly segéd 
jegyző fizetését 1000 koronáról 1800 koronára 
emelte föl. A vármegye legutóbbi közgyűlést; ezt 
a határozatot helybenhagyta.

Mozgószinház Petrőcön. Kukucska Pál 
és társai Peirőcőn mozgószinházat akarnak léte­
síteni. A községtől ingyenes telket kértek. A 
képviselőtestület 250 □ métert meg is szavazott.
A vármegye ezt a határozatot jóváhagyta.

A péterrévei községi kertész fizetését
a képviselőtestület 1000 koronára emelte föl. A 
vármegye eme határozatot jóváhagyta.

Egy község tüzveszedeime. Begecs köz­
sége a napokban — mint levelezőnk írja 
majdnem tűz martalékává lett. Óriási szélvihar 
dühöngött, amikor megkondult a harang és je­
lezte a tüzveszedelmet, amely annyival na­
gyobb volt, mert a keskeny telkes házakban 
télire való takarmányt, kukoricaszár stb. van fel­
halmozva. Pusztán a véletlennek köszönhető, hogy 
nagyobb baj nein keletkezett, ámbár a községi 
előijáróság is elkövetett minden lehetőt, hogy azt 
kikerülje. — A megindult csendőri nyomozás 
megállapította, hogy a tüzet özv. Atyimov Jánosné 
unokája, a 4 éves János gyújtotta meg, aki folyó 
hó 16-án délután egy vigyázatlan pillanatban a 
takaréktüzheiyről levette a gyújtót és az udvaron 
lévő szalmakazlat meggyujtotía. A tűz a szom­
szédokhoz is terjedt elhamvasztotta a Dugálity 
Zsivkó és a Csánity Katalin udvarán felhalmozott 
takarmányt és cgyébb gyúlékony anyagot. A kár 
százakra rúg.

A Dm ke értékelése. A Dmke sorra kéri 
a községeket, hogy lépjen be tagjai sorába. Pa­
lánkat is megkérték. Itt különös nagy alapon 
működik ez at úgynevezett kulturiiitézet. A kep- 
viselőteslület nagyon találóan bírálta meg a Dmke 
köztevékenységének értékét, amidőn elhatározta, 
hogy belép ugyan a tagok sorába, de évenként 
csak két korona tagsági dijat fizet. Ennyit — úgy 
vélik a palánkaiak — megér Galiovich ur aikotasa.

Hauke Imre volt polgármestertől e hó
22-én búcsúztak a zombori városi tisztviselők, 
akiknek nevében dr. Alföldy Árpád helyettes pol­
gármester intézett meleg szavakat a nyugalomba 
vonult főnőkhöz.

Titel község kölcsöne. Titelről jelentik: 
Községünk az épülő villanygyár és községháza 
költségeinek fedezésére 350 000 koronát vesz fel. 
Másfél hónap előtt a képviselőtestület a Csajkás- 
kerületi takarékpénztár ajánlatát fogadta el, a köt­
vény el is készült és föl is lett küldve jóváhagyás 
végett a megyéhez. Csakhogy Bács-Bodrog megye 
törvényhatósági bizottsága október 23 án tartott 
gyűlésén községünk ezen határozatát nem tár­
gyalta. Mivel nevezett bank csak 30 napig állt 
obligóban s ily nagy összeget nem rezerválhat 
hónapokra, visszavonta ajánlatát.

Az előijáróság újabb kölcsönt keresett. Négy 
ajánlat érkezett be, melyekről a képviselőtestület 
november hó 19-én határozott. Ajánlatot adott;

1. Újvidéki Központi Hitelintézet: 97 árfo­
lyam, stornomentes, bekebelezés nélkül, kötvényre, 
az osztrák-magyar bank kamatlábánál V/20/o-kaí 
magasabb kamatra, A kölcsön bármikor vissza­
fizethető.

2. Pesti hazai első takarékpénztár egyesület: 
99 árfolyam l°/o folyósítási jutalék, 2 évre U/2 
% kai magasabb kamattal az osztrák-magyar bank 
kamatlábánál.

3. Szegedi általános bank m. sz: 90 árfo­
lyam, 5 évre, 5 90°/o kamatozással.

4. Szabadkai takarékpénztár és népbank: 
96 árfolyam, 8°/o "kamattal, 4 évre; felmondás 
stornodij nélkül.

A képviselőtestület egyhangúlag az Újvidéki 
központi hitelszövetkezet ajánlatát fogadta el, 
mint a legkedvezőbbet.

Meglopott csendőrőrmester. Furcsa eset 
ha a közbiztonság hivatott őrét meglopják, iro­
nikus, de meg esik néha. Ókéren — mint leve 
lezőnk írja — a csendőrség szolgálatában álott 
Német Ferenc, 20 éves illetőségű lóápoló. Szol­
gálatában mindig pontos volt és senki sem sej­
tette benne tolvajt. A bizalommal alaposan visz- 
szaélt a lóápoló e hó 14-én. Mialatt Szilágyi 
János csendőrőrmester neje és az őrs szakácsnéja 
a külső kertben veteményezett, Német az őrmes­
terék szobájába osont, kinyitotta az éjjeli szekrény 
egyébként is zárnélküli fiókját és a benne levő 
értékesebb tárgyakat ellopta. Elvitt többek között 
12 korona készpénzt, egy ezüst órát, egy ezüst 
láncot és egyébb apróságot. A sikerült lopás után 
a tolvaj kereket oldott. A nyomozás eddig siker­
telen maradt.

Artézi kút Szilbácson. Szilbács község 
elöljárósága 1913. november 11-én versenytárgya­
lást tart«, tt egy mélyfúrású (artézi) kút létesítésére. 
Ajánlatot egyedül Czeisel József tett, melyet 
jóváhagyás végett az a'ispáni hivatalhoz felter­
jesztettek.

A sajkágyörgyei és kölpényi iskolák 
építése. A zombori államépiíészeti hivatal az ez 
évi október 19 én tartott versenytárdgalás alap­
ján a sajkásgyörgyei állami elemi iskola és igaz- 
gató-taniió lakás építésénél 40.200 27 korona vál­
lalati összeggel Rácz Gergely szilágyi kőmives 
mestert, a kölpényi állami elemi iskola építésével 
pedig 23.790 korona 82 fillér vállalati összeggel 
ifj. Hermann Miklós és Tsa céget bízta meg.

Községház építése Ókéren. A szóban 
forgó Bács-Bodrog vármegyében fekvő község 
egy uj modern községház építését határozra el. 
A képviselő testület a tervek és költségvetés el­
készítésivel Vadász Pál szabadkai építészt bizta 
meg, aki a művezetést is eszközli. Az építkezést 
a kora tavasszal kezdik meg.

Jegyzőválasztás Szépiigeten. Ifjú Mihá- 
lovics Sándor szépligeti helyettes jegyzőt, Bács- 
keresztur volt aljegyzőjét, Szépliget község kép­
viselő testületé — mint nekünk Írják — jegyzőnek 
választotta. Ez alkalomból a bácskeresztturiak 
bucsuvacsorát rendeztek tiszteletére. Gyönyörű 
bnesu beszédet mondott Mudri Mihály plébános 
dr. Simonovits Vilmos közs. orvos, Polivka Mi­
hály ig. tanító és Bakonyi György áll. el. isk. 
tanító

Mértékhitelesitési dijnk visszatérítése.
Újabban több ízben előfordult, hogy egyes ina- 

i gánfelzk téves bevallása részint a mértékhitelesítő 
közegek tévedése folytán a méríékhitelesiiő hi­
vatalok a feleket a törvényben megállapított ta­
rifánál magasabb dijak fizetésére kötelezték. Ed­
dig az ilyen téves befizetésekre jogorvoslat nem 
állott fenn, legújabban azonban a kereskedelem­
ügyi miniszter intézkedett aziránt, hogy a téves 
díjtöbbletek visszatérithetők legyenek. A ily irá­
nyú kérelmek a díjfizetéstől számított hatvan 
napon beiül, az eredeti dijnyugta csatolása mel­
lett a m. kir. központi mértékügyi intézethez 
nyújtandók be. Amennyiben a hitelesítést maga 
a központi intézett vegezle volna, a döntés a 
minisztert illeti meg és a kérelem is közvetlenül 
hozzá intézendő.

Amikor az asszony féltékeny. Kdplano- 
vics Zsófia, begecsi földművesnő a napokban 
beállított a begecsi rendőrségre és bepanaszolta 
Mutilovits Mária leányzót, hogy e hó 15 én esti 
szürkületkor megleste és forgópisztollyal több­
ször rálőtt. A rendőrség utána járt a panasznak, 
és -- mint levelezőnk Írja — megtudta hogy 
Zsófia lelkem panasza alaptalan, üres mese. A 
féltékenység ördöge sugalta a bosszul

Elfogott cigány jósnő. A múlt héten 
letartóztatták Ófutakon Nikolits Gina, azon a 
vidéken meglehetősen ismert cigányasszonyt, aki 
nemrég jóslás és egyéb hasonló mesterkedés 
révén kicsalt Zsovlyákov Mladenné, ófutaki föld­
mű vesnőtől ruhát, fehérneműt és mintegy 50 
korona készpénzt.

Tolvaj cigány. Báni Lajos, ófutaki cigány 
— mint levelezőnk Írja — folyó hó 14 én késő 
este Lazarác Pál, korcsmáros nyitva felejtett szo­
bájába — mialatt a vendéglős és családja a korcs- 
maüzletben volt elfoglalva — mászott és a keze- 
ügyébe eső egyik ládát ellopta. Nagyot bámult 
azonban a tolvaj cigány, amikor a nehéz ládát az 
udvaron feltörte. Csupa irományt talált benne. 
Tetejébe még az a baleset is érte, hogy tetten 
érték és átadták a csendőrségnek.

Öngyilkosság Zentán. Barsy Vince zen- 
lai 22 éves földmes a napokban agyonlőtte magát 
Még csak 3 hónap óta volt házas s máris volt 
családi perpatvara. Állítólag ez vitte a halálba.

A bajai kath. Oltáregylet december 7-én 
vasárnap az Ipartestület dísztermében jótékony- 
célú műkedvelő előadást rendez délután 5 órakor. 
Színre kerül: Szent Ágnes. Színmű 3 felvonásban 
irta Pailler Vilmos. Személyek: Ártinger Pőre, 
Petrich Katica, Wunderlich Franciska, Eckert 
Gyula, Müller Maliid, Mellner Mariska, Villy Ma- 

j tild, Újhelyi Rózsika, Gál Emma, Dobszay Annuska 
Polgár Ilonka, Kapots Emma, Gál Emma.

í Az ivás áldozata. Bátmonostoron a napok­
ban Szatics Imre szivszélhüdésben meghalt. A 
községi orvos megállapította, hogy mértéktelen 
ivás okozta a halált.

A mélykúti iparos ifjak november 29 én
szinielőadással egybekötött zártkörű táncvigalmat 
rendeznek. Színre kerül; »Edith« Színmű, három 
felvonásban. Irta: Beniczkyné Bajza Lenke. Sze­
mélyek: Kapuváry Gabriella grófné Vojnics Ma­
riska, Ella, leánya, özv. Várnay grófné Szabó 
Rozika, Gróf Czégényi Balázs, Buchvald Sámuel, 
Gróf Czégényi Gaston, Zákupszky Gyula, Probus 
ügyvéd Gyetvay Mihály, Edith, neje Pásztor Mar­
gitka, Clarisse Lémayer Ilonka, Wahlstadt, ezredes 
Gyetvai János, Gróf Merényi Béla, Zákupszky 
Péter, Márton komornyik Gyetvay Antal, Tamás, 
inas Krizsák Lajos, Rendőrbiztos Gavlik János, 
Az előadás után tánc lesz. Belépődíj: I-ső hely 
1 K 20 fillér, Il ik hely 80 fillér. Családjegy 1-ső 
hely 3 K, Il ik hely 2 K. Kezdete 7 órakor.

A nyolcvanhárom éves tolvaj. A sza­
badkai törvényszék e hó 19 én Ítélkezett Miskolczi 
Mihály 83 éves horgosi lakos fölött, a kinek ez 
volt a tizenharmadik szereplése lopásért a bíróság 
előtt, A háromrendbeli legújabb bűncselekményé­
ért ma a törvényszék, tekintettel agg korára, mely 
megakadályozza abban, hogy cselekedeteinek kö­
vetkezményeit teljesen mérlegelhesse, hat hónapi 
börtönre ítélte a 83 éves aggastyánt.

Búcsúk lefolyása. Úgy a beregi mint a 
hires dávodi búcsúkat az idén — mint levele- 
zőnk irja — csendben tartották meg, mive! a 
hatóság tekintettel a lopódzva alattomosan terjedő 
és időnként fellépő koleraesetekre vidékieknek 
részvételét a búcsúkon éber figyelemmel ellen­
őrizte. így természetes, hogy a hírhedt bicská­
zások és verekedések sem történhettek meg.

KÖZGAZDASÁG.
Az utak és terek fásításáról igen érde­

kes és tanulságos szakkönyvet irt Cserer Gyula 
zombori városi főkertész. A szerző 11 fejezetben 
tárgyalja ezt a mindég aktuálit kérdést. Okfejté­
sének egész vonalán a szakember éles megfegyelő- 
képességének és alapos tudásának jelei mutat­
koznak. A könyv, mely 14 képpel van ellátva, a 
szerzőnél, és az Erdélyi Gazdasági Egyletnél 
Kolozsvárott 2 koronáért megrendelhető.

Uj gazdaság! tudósitó. A m. kir. föld 
inivaiésügyi miniszter Gáspár Dezső csantavéri 
tanítót a topolyai járás I. körzetére gazdasági 
tudósítónak nevezte ki.
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A csurog! orsz. vásárt, mely a zord idő­
járás mia'tt okt. 5—6 lkáról elmaradt, november 
30. és december 1 én tartják meg.

Veszettség. Moholon veszettséget állapí­
tottak meg.

Rühkór. Doroszló, Monostorszeg, Bácsuj- 
falu Felsőszenliván, Kiskér, Liliomos, Bácskeresz- 
tur/Ópalánka, Ófutak, Csurog községekben rüh- 
kórt állapítottak.

Bordijazás Vaskuton. A Bácsmegyei 
Gazdasági Egyesület a fiókját képező vaskuti 
községi gazdakörben f. évi december hó 7 én d. e. 
10 órakor díjazással egybekötött borkiállítást ren­
dez. A bírálatot a h. keiületi szőlészeti és borá­
szati felügyelő irányítja. Dijak: 200 K. pénz és 
oklevelek.

A kiállítandó borok két drb. 0 75 literes 
mig a pálinka 2 drb. 0 35 literes színtelen üve­
gekben Hahn Pál gazdakör! titkár címére Vas- 
kutra legkésőbb december 3 ig adandók föl. A 
kiállításban csakis egyesületi tagok vehetnek részt.

Uj répakiemelő és fejező eszköz. Csu- 
korrépatermesztőink évről-évre jelentékenyen káro­
sulnak azáltal, hogy a használatban levő ásók a 
répának gyakran harmadát, sőt felét is beletőrik a 
földbe s hogy a használatban levő késekkel gyak­
ran egy ujjnyi nagyság helyett három-négy ujjnyit 
is lemetszenek a tisztítók. Ezeken a káros kelle­
metlenségeken óhajtott segíteni Réthy László 
körösszakáli lakos a czukorrépa kiemelésére és 
fejezésére szolgáló eszköznek az elkészítésével, 
a melyet, miután három uradalomban kipróbálták, 
a feltaláló már szabadalomra be is jelentett. A két 
darabból álló eszköz a répát könnyen, teljes egé­
szében (tehát nem beletördelve) emeli ki a földből, 
a fejezővel pedig épp annyit lehet ülve, kényel­
mesen lemetszeni, hogy semmi kárba nem megy a 
répából; dolgozni olyan gyorsan lehet mindenik- 
kel, a milyen gyorsan csak akar és bir egy-egy em­
ber. A gazdaközönségnek ajánljuk kipróbálásra 
ezt az ügyesnek mutatkozó találmányt, a melyet, 
ha erre a jogot a fellalálótót megszerzik, saját 
kovácsmesterukkel házilag gyorsan és olcsón 
előállíthatnak.

Szerkesztői üzenetek.
H. T., Kula. A Rócz-család nem mostanában, ha­

nem 1655-ben nyert címeres nemeslevelet tövisi előnévvel. 
A család Temes és Biharmegyéből 1860-ban telepedett 
meg Bácsmegyében.

D. K„ Baja. Ha a hivatalos igazolvánnyal együtt 
beküldi, akkor szívesen adjuk át, — föltéve, hogy abban 
az időben itt lesz.

T., Szenttamás. A újvidéki gör. kel. püspök 1854- 
ben született, tehát 69 éves.

Z. M., Zenta. A vármegyei közgyűlés cimü tudó­
sításunkban megtalálja.

D. 1., Zombor. A mozgalmat megindították. De 
még nem érkeztek Budapestre. A fenforgó viszonyok közt 
biztató Ígéretre nem igen van kilátás.

Dr. J. J., Zenta. Szerkesztőnk sajnálja, hogy láto­
gatása idején nem volt otthon. A legbiztosabban d. e. 9 
óráig és d. u. 2— *M óra közt található.

V. K, Bpest, Attilakörut 51. A kiadások olyan 
nagyok és sokoldalúak voltak, hogy nem merünk róluk 
számlát küldeni.

O. J., Palánka. A mellékeltnek jelzett irásminta 
nem volt a levélben. De különben is a nyomda techni­
kai beosztásától függ az egyes betüfaj használata. Híreket 
is kérünk. Hiszen ott van esemény bőviben.

Dr. St. Gy., Bpest, honv. min. Dr. B. ügyére 
néhány nap múlva visszatérünk.

-Szegény ember boldog ember.« Nem közöl­
hetjük.

S. Gy., Topolya. Átadtuk.
N. N. T., Gilád. A másik is mielőbb sorra kerül. 

F. urat működéséről ismerjük.
S. S., Zágráb. Gr. P. ezen a héten nem volt talál­

ható, tehát nem is tudhattuk meg ä dolog állását. Az ilyen 
ügyet nem lehet siettetni. Most már automatikusan megy. 
Mihelyt bekövetkezik a döntő fordulat azonnal értesíteni 
fogjuk.

W. 1., Cservenka. Arra az időre nem vettük 
kézhez.

L Gy., Kucora. 8—10 napon belül.
R. M., Baja. Úgy lesz, amint ön Írja.

Blrtokeladós.
Néhány száz hold, legközelebb le-

csapolás alá kerülő

vlzesterületet
súlyos anyagi helyzete miatt — bámulatos 
olcsón

elad
Körlés község.

A talaj felszíne barnaszékes keverék, 
mely lecsapolás után hatványozott értékű 
— kitűnő cukorrépa és kukoricatermő — 
földdé válik.

Értekezhető csakis a

községi jegyzővel.2—1

Temerin község elöljárósága. 

4841. szám./1913.

Pályázati hirdetmény.
Temerin községben 730 korona évi 

fizetés és 204 korona évi lótartási átalány­
nyal, egyenruha és felszereléssel javadal­
mazott

lovasrendőri állásra
pályázatot hirdetünk. A megválasztandó 
lovasrendőr szolgálati lovát sajátjából köteles 
beszerezni.

Pályázati határidő 1913. évi december 
hó 12-ik napja.

Temerin, 1913. évi november hó 19-én.

Vermes Vince
jegyző. biró.

Ada község elöljáróságától.

4420/913. szám.

Fűz- és nyárfa 
eladás tövön.

Az apalini m. kir. erdőhiva­
talhoz tartozó bezdáni m. kir. erdőgond­
nokság kerületében lévő alább felsorolt 
vágásterületeken álló

fűz- és nyárfaanyag
tuskóirtás! kötelezettség nélkül, a vágáste­
rületeken álló tölgy- és szilfatörzsek vissza­
hagyásával — zárt írásbeli ajánlatok utján 
kerül eladásra:

1. Monostorszegi Sziga 124.30 holdas 
vágás kikiáltási ára 29.631 korona.

2. Monostorszegi Sziga 132.70 holdas 
vágás kikiáltási ára 35.735 korona.

Az írásbeli ajánlatok legkésőbben folyó 
évi december hó 22-ik napjának dél­
utáni 4 óráig nyújtandók be az apatini m. 
kir. erdőhivatalhoz, ahol az a következő 
napon délelőtt 10 órakor nyilvánosan fel­
bontatni fognak.

Az eladási feltételek, az ajánlati űrla­
pok és borítékok az apatini erdőhivatalnál 
szerezhetők meg.

Apatinban, 1913. november hóban.

M. kir. Erdóhivatal.

Tóth József

6005./kig. 1913. sz.

Árverési hirdetményi
Ada község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a tulajdonát képező 3 (három) drb.

nyugati faj tenyész bikát
folyó évi december hó 5-én d. e. 9 órakor 
a vásártéri bikaistálló épületnél nyilvános 
árverés utján a legtöbbet ígérőnek eladja.

Ada, 1913. évi november hó 20-án.

2—1 Elöljáróság.

„Oittion“-szállodi! Adu
tulajdonos: Nagy Gergely.

Igen látogatott hely, legújabb modern 
berendezéssel.

Kényelmes szobák; jó és olcsó ét­
kezés ; gondos kiszolgálás.

2527/1913.

Pályázati hirdetmény.
Bátmonostor községben évi 1000 

korona fizetéssel javadalmazott

segédjegyzői állásra
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket hozzám 1913. évi decem­
ber hó 15-ig nyújtsák be.

Baja, 1913. évi november 3-án.

Vojnich Máté
főszolgabíró.

Nemzeti szálloda Bácsalmás
Bérlők: Hupfer Testvérek.

A felsőbácska legjobban látogatott szállo­
dája. — Olcsó árak. — Gondos kiszolgá­

lás. — Étterem és kávéház.

WEISZ LEÓ
Közvetítek Pénzkölcsönt

ház és földbirtokokra, 
tisztviselők fizetésére, 
örökségekre és haszonélvezetekre.

Tisztviselők kölcsöneit konvertálom. 
Házak vételét és eladását közvetítem.. 

Házasságokat közvetitek 
Személyesen eljövök.

7732 ex 1913.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogvármegye topolyai járásába 

tartozó 5052 lelket számláló Pacsér 
nagyközségben lemondás folytán ürese­
désbe jött

községi orvosi állásra
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása az 1908. évi 
XXXV11I. t. ez. alapján 1600 korona törzs­
fizetés, négyszer 5 évenkint esedékes 200 
korona korpótlék, lakáspénz szabályrendelet 
alapján 550 korona, úgyszintén a szabály- 
rendelet alapjárii látogatási, halottkémlési 
dijak és utiátalány.

Felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy az 1908. évi XXXVIII. t. ez- 7. §-a 
értelmében felszerelendő kérvényüket hoz­
zám f. évi december 20-áig nyújt­
sák be.

A választás kitűzése iránt utólag fogok 
intézkedni.

Topolya, 1913. november 24.

Dr. Fratricsevits István
2—1 főszolgabíró.
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Méz Kitűnő, tisztán kezelt CSEMEGE-
MEZEI szállít 5 klgrmos posta- 
bödönnel, bérmentve után­
véttel 9 koronáért, SZDtmÜri
Szabó István méhészete, PanHota.

Vig Emil

„Caslnó“ szállodája
Palánkán

egészséges, kényelmes és olcsó szobákkal 
rendelkezik
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D10
feltört

egy 5 kilós csomag
10 korona 62 fillér 
postán utánvéttel. Cim: 
Magyar kereskedel 
mi részvénytársa­
ság Gyöngyösön.
15—15

Bútorozott
szoba,

tiszta, féregmentes 
olcsón kiadó. 

Különösen alkalmas 
bácskaiaknak, kik 
rövidebb időre 

Budapestre rán- 
dúlnak

Budapest, Erzsé­
bet körút 29 III. 28

MAROSI ELEK ÉS ZÁR?fi

CIPŐPARTI =

r
Az egész vármegye 

tudja már,
hogy

Soó; Károly
i r e fas I // sartézi fürdője

Obecsén
az egészségesnek és a betegnek egyaránt

kincset ér.
Üdit, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

G6z- és Kádfürdők. Tiszta, 
csinos, uj berendezés.
Kedvezményes jegyek! 
A legjobb időbeosztás

Ü*
T4,
d®
IT
is?
4

■*)i-4
%i

Eladd tejesarnoli.
Tejcsarnok összes berendezéssel, csak 
3 év óta működésben levő Alfasepa- 
torral (Laval), tejvizsgálókészülékkel és 
minden egyébb modern készülékkel

teljesen jókarban
jutányosán eladó.

Bővebbet XOÍtí AttdríiS

Zsablya.

= KERESKEDÉS
UD6PEST, VI. kér. Anker-köz 24 -25. sí.

(Király-utca és Váci-körut közt.)
— Nagyban és kicsinyben — 1—4

[érti, női és gyermekcipők óriási váladékban.
Állandó raktár angol- és francia- cipőkben.

I'.IX

Pallas lexicant
és egyéb műveket

veszek
Ajánlatok H. N. 
jeligére ,,Bács- 
megye11 kiadó- 
hivatala Buda­
pest, Teréz- 

kőrut 2.
9—10

Makulatúra
(ujsígpapiros) eladó
100 klgr. 11 kor. 
ab budapesti
hajó — vagy 

Vasútállomás. 
Bővebbet ,,Báca> 
megye“ kiadó - 
hivatala (Buda­
pest, Teréz-körút 
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ÓH JAJ! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG
és elnyálkásodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

F.fifiFB melfímtlllüi,
az étvágyat nem rontják és kitűnő iziiek
Doboza I és 2 korona.

ÉLJEN!

le ® • Piőbadobo* 50 fillér. 0 ® ®~|

Megfojt ez ai átkozott

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. Gyár és főszétköidési hely.

EGGER A. F I A,
— cs. és kir. udvari szállító, BÉCS. — — -

Kapható: Szabadkán: Bányász Gyula, Décsi Dezső, Décsi Jenő Hoffmann J., Illés Antal, LanghofO. 
örökösek Szilberleithner Ferenc Schwarz Illés urak gyógyszertárában .Wachsmann Jenő esur^J|ro«{^jj. 
jában. Csantavéren : Baseli Ármin gyógszeresz urnái, Csurogon : Földes Ferenc gyógy 6—14
csőn : Szigethy Béla gyógyszerész, urnái.

EBÍÍB-mellpasitilla csakhamar 
meggyógyított I

A világon 
létező 
bármely 
gyártmányú Pianino

nálunk 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre

zongoratermei BAJA
Főtér, a városháza és Nemzeti-szálloda között. == Telefon-szám 143. 

A világhírű Stingl és Hoffmann & Cerny zongoragyárak vezérképviselete.

Harmonium, cimbalom és használt zongorákat eladunk, becserélünk és bérbeadunk. »_»

f
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VATALOS
bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és Intézet

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Václ-körut 17. sz. 

Á Sícwegyii Gazdiizivétiét izílhtéji. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Hoffman Mihály Özvegyé
— lakásberendezési vállalata =

SZABAD KÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig Ízléses és művészi kivitelű bútorokat-

TELEFON 400 ALAPITTATOTT 1876

}'*m

ZOMBOR.
IŐZFÜRDÖ:

Uraknak: naponta reggel 5-től d. u 1-ig, 
szombaton egész nap.

Hölgyeknek: szerdán egész nap, hétfőn, 
pénteken délután fél 2 órától 6-ig.

Kitűnő masszőr és elsőrendű 
tyukszemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

HOHN ARNOLD
sirkőraktára

Budapest, VII., Kdíüly-kuíüt 15,
Telefon (Interurban) 18—76.

Ajánlja állandóan nagy rak- 
tárát síremlékekben a legegy- j 
szerübbtől a legdíszesebb ki- , 

vitelig. j
Rajzok és költségvetések díjmentesen.

TRAPPISTA sajt
apró kerekekben, legfinomabb minőségben 

===== kilója 2.60 fillér. ==

EMENTHAL1 sajt
szép és jóízű, Gádor községben készüli 

—= kilója 2.20 fillér. =

Márián Györgynél Gádor (Bácsmegye)
A 4 kilót meghaladó rendelé­
sek ugyanezen árban postadlj- 
—— mentesen küldetnek. =

Friss teává] és tyúktojás
legolcsóbban itt kapható.

„BúcjmeMe“
Lapvezér:

borsodi és katymári

Latinovi ts Pál,
ny. főispán, orsz. képviselő.

*30

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

A „Bácsmegye“ a 850.000 la- 
kost számláló Bács-Bodrog me­
gyének legelterjedtebb lapja. 
Mindenütt található, ahol a me­
gyei közügyekért érdeklődnek.

A „Bácsmegye“ a legalkal­
masabb hirdetési orgánum, mert 
a vevőközönség olvassa s igy 
a hirdetés eredménnyel jár. #

Érdeklődőknek a kiadóhivatal

BDDAPEJt, tnéz-könit 2. sz.
ad bővebb felvilágosítást.

ÜM m

* Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


